



海南已基本实现海防林断带合拢，图为文昌木兰湾海防林郁郁葱葱

海报集团全媒体中心记者 张茂 摄

生态环境：绿色崛起最基本的依托

本报记者 侯小健

花开琼岛，绿满天涯。

“这里实在太美了，满眼青山碧水，在天然氧吧里呼吸绿色空气，感觉心清神爽！”近日，来自甘肃的游客袁女士对呀诺达旖丽的热带雨林风光赞不绝口。

青山葱郁，绿水长依，蓝天如碧……海南独特的生态之美成为吸引国内外游客的一张亮丽名片。

海南在建设生态文明方面先行一步，在确保经济社会快速发展的同时，生态环境质量仍保持全国一流水平，成功探索出一条绿色发展之路，彰显了海南的特色优势。

省第六次党代会提出，生态，是绿色崛起的依托，要始终坚持生态立省，强化全民生态自觉，实施可持续的生态保护工程，努力建设全国生态文明示范区。彰显了省委、省政府秉持“绿色发展”理念，开启绿色崛起新篇章的信心和决心。

生态立省 实现绿色崛起

对于海南这样一个生态环境良好的欠发达地区，该选择怎样一条发展之路，一直是省委、省政府努力探索的问题。

通过对自身曲折的发展道路的回顾、总结，海南省委、省政府清醒地认识到，良好的生态环境与资源才是海南最强的竞争优势。

多年来，省委、省政府始终将保护生态环境作为立省之本，不遗余力加强生态保护与建设。

从1999年提出建生态省，到省第五次党代会提出生态立省，到全国生态文明示范区的宏伟目标的确立，再到省第六次党代会提出绿色崛起，无不烙着生态文明、科学发展的印记。一条绿色、低碳、可持续的科学发展之路正在800多万海南人民脚下延伸，成为全省人民的统一意志和共同行动。

优良的生态环境是建设海南国际旅游岛的基础，建设全国生态文明示范区是国际旅游岛建设的六大定位之一。

省委书记、省人大常委会主任罗保铭强调指出，优良的生态环境是海南科学发展的最大资本，必须坚持在保护中发展、在发展中保护，发挥和放大环境与资源的最大综合效应。

为保护海南独特的生态环境，海南统筹了经济社会与环境保护的整体协调发展，初步形成合理的产业布局和经济结构，实现了经济发展与生态保护“双赢”。

在空间布局上，我省坚持把海南岛作为一个整体来规划，根据环境承载能力，明确优先开发、重点开发、限制及禁止开发区域，分区分类布局生态功能和产业发展方向。

在产业布局上，优化调整经济结构，大力发展以旅游业为龙头的现代服务业，集约、集群发展新型工业。以汽车制造、软件信息、生

物医药、太阳能光伏为代表的高新技术产业悄然崛起，为海南发展注入了新的动力，实现了工业项目的合理布局和环境污染的集中控制，将污染降到最低限度，力保海南的碧水蓝天。

2009年，国际旅游岛建设上升为国家战略后，海南坚定不移地走绿色发展之路，确立了以旅游业为龙头、现代服务业为主导的特色优势产业发展之路，基本形成了能源资源节约型和生态环境友好型的产业结构、增长方式和消费模式，为绿色崛起奠定坚实基础。

正是秉承“绿色发展”理念，我省实现了经济与环保的和谐发展，全省GDP从2005年的903.60亿元增至去年的2515亿元，增长了1.7倍，生态环境质量继续保持优良水平，近岸海域一、二类海水占88.9%。

“海南良好的生态在全国来说是稀缺资源，在全球环境承载能力日趋超出负荷的今天，海南生态环境优势日益凸显，可转化为发展优势。”省国土资源厅厅长陈健春如是说。

治污减排 呵护碧水蓝天

恶臭的养猪废水经厌氧处理，产生的沼气用于发电，废水变成了沼液，用于浇灌农作物，实现了污水零排放，形成了以沼气为纽带的“猪—沼—农”三位一体的生产模式，使周边环境免受污染。这是记者近日在定安瑞东实业有限公司新竹万头养猪场看到的一幕，也是我省污染减排的一个缩影。

“生态环境是海南发展的最大优势，我省通过打好污染减排攻坚战，呵护海南的碧水蓝天，助力绿色崛起。”陈健春说。

近年来，随着一批生活污水处理厂的相继建成，污水污染江河的状况大为改观。

从2008年起，我省启动城镇污水治理工程，打响了污染减排攻坚战。几年来，我省多方筹资近30亿元，建成了遍布全岛的25座污水处理厂，污水处理能力从原来的45%跃升至73%，成为全国第7个实现县县建有污水处理厂的省份。全省建成并投运的城镇污水处理厂共36座。还建成了21个垃圾处理项目，垃圾处理能力达到86.0%。

发展绿色、低碳产业，是海南国际旅游岛建设的必然选择。2011年，由海南天能电力有限公司投资4.4亿元建设的临高20兆瓦光伏并网示范工程正式并网发电，这是目前国内最大的“金太阳”示范工程之一。

如今，核电、风电、太阳能光伏发电等清洁能源建设正风生水起。“十二五”期间，海南将组织实施绿色照明示范省、可再生能源利用示范省、建筑节能、节能产品惠民等10大节能工程。

污染减排工程首战告捷，我省圆满完成了国家下达的“十一五”

主要污染物总量控制指标任务。全省82.8%的监测河段和94.4%的监测湖库水质达到或优于地表水Ⅲ类标准。

海南的水更清，天更蓝，空气更清新了。

扮绿家园 建设“绿色银行”

绿色，是海南的主色调；绿色，是海南最大的“银行”。

走马琼岛，处处满眼葱绿。莽莽苍苍的热带雨林，绵延千里的海防林、葱郁葱茏的公路林，构成了一道道绿色屏障，扮靓了我们的绿色家园。

省林业厅有关专家称，森林是海南优良生态环境的核心，也是陆地生态系统中最大的碳库。

近年来，我省围绕生态省建设目标，加快造林绿化步伐。其中，海防林建设是造绿的大手笔之一。从2007年起，短短3年时间，全省完成基干林带造林16.5万亩，退塘还林1.9万亩，基本实现断带合拢。昔日的流沙变成了绿洲，重新构筑起宝岛海疆的“绿色长城”。

海南还率先在全国建立生态补偿机制，每年投入2.7亿元用于中部山区生态补偿，呵护中部生态“心脏”。2011年，省财政落实林业发展保障投入12.8亿元，有效地保障了海南林业发展。

2011年，海南启动了“绿化宝岛”行动，这是省委、省政府推进国际旅游岛建设的重大战略部署，目的是永葆海南的青山绿水，增加森林碳汇，为绿色崛起再筑“绿色长城”。

绿化宝岛，功在当代，利在千秋。

正如罗保铭所言：“将来谁拥有排碳权，谁就拥有发展权，海南森林碳汇越多，发展的主动权就越大。”

如今，绿化宝岛战役已在全省打响，一个个森林公园、花梨之乡、椰子之乡正悄然崛起。

省林业厅厅长关进平表示，绿化宝岛行动将以呵护青山绿水为依托，以振兴绿色经济为支撑，构建“多层次、多树种、多色彩、多功能、多效益”的森林生态景观系统。

截至目前9月中旬，全省已完成造林绿化面积56.6万亩，占总任务的91.3%。

根据全省绿化宝岛行动规划，我省争取造林绿化完成150万亩，到2016年全省森林覆盖率达到62%，森林总碳储量超过6000万吨，各市县城绿化率将达到35%以上，道路绿化达标率达到95%以上。

宝岛新绿竞发。近几年来，海南森林覆盖率每年平均增长近一个百分点，目前达到60.5%，居全国第二位。

海南，吹响了建设生态文明的集结号，奏响了绿色崛起的新乐章，努力把海南打造成空气清新、四季花开的绿色家园，为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。

省林业厅负责人：“绿化宝岛”将夯实绿色崛起之基

本报记者 单憬岗

绿化宝岛大行动是海南建省以来最大规模的绿化大行动。那么，为何要启动绿化宝岛大行动，开展这一行动对海南具有什么样的意义，我省已采取哪些措施，取得了哪些成果？就此，海南日报记者采访了省林业厅负责人。

“绿化宝岛大行动是省委书记罗保铭同志亲自倡导的生态建设大行动，是省委省政府推进国际旅游岛建设的重大战略部署，凸显了省委省政府秉持绿色发展理念、开启绿色崛起新篇章的坚定决心。”该负责人说。

作为全国唯一的热带岛屿省份，良好的生态环境是海南的核心竞争力，是海南可持续发展的生命线。海南在绿化建设方面取得了令人瞩目的成绩，但是也存在人工林质量不够高的问题。省委、省政府号召全省动员，全民参与，大张旗鼓地实施绿化宝岛大行动。

他说，绿化宝岛大行动的重要意义主要体现在四个方面：首先，

绿化宝岛大行动是履行中央赋予海南生态保护政治责任的重大举措。其次，绿化宝岛大行动是保障青山绿水常在的长远大计，对热带森林的保护丝毫不松劲，造林绿化的步伐也时刻不能停滞。第三，推进绿化宝岛大行动是建设可持续发展“绿色银行”的战略选择。最后，推进绿化宝岛大行动是打造绿色幸福家园的现实需求。

“首先要抓好规划设计。”在被问及我省将采取哪些措施推进绿化宝岛大行动时，该负责人介绍说，省林业厅充分吸收省政协、省直属有关部门及市县人民政府的意见，对总体规划和实施方案进行多次修改，9月10日省政府审议通过了绿化宝岛总体规划和实施方案。此外，省林业厅还编制了“五大河流”植被恢复规划、高速公路（东线高速、中线高速、西线高速）绿化规划、环岛铁路绿化规划。各市县和农垦总局也编制了总体规划和实施方案。

我省将抓好重点示范，建立一批示范路段、示范村庄、示范公园

和示范林，树立一批示范典型，创建先进模式，为全省绿化宝岛大行动提供样板。抓好种苗繁育，开展苗木调查，建设苗圃基地，各市县和重点国有林区林场都建立了骨干苗圃基地，三亚市创新模式，育才镇马亮村成立农民林业合作社，建立育苗基地500多亩，带动750多农户育苗3600多亩。“全省现有苗木超1亿株。”他说。

此外，我省还在抓好土地落实、抓好资金筹措、抓好制度建设、抓好宣传发动。例如，在制度建设上，省林业厅草拟了八个管理办法，包括绿化宝岛大行动工程管理、绿化用地落实、专项资金管理、造林资金补助、工程检查验收、碳汇造林管理、工程资金筹措、工程考核评价等八个方面内容。

根据“五年规划，三年基本完成，二年巩固提高”的工作要求，今年全省造林绿化任务为62万亩。截至10月下旬，全省已完成造林绿化面积60万亩，为年计划的97%。